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Apariţia cărţii domnului 

Aurelian Chistol privind analiza 
guvernării liberale a lui Gheorghe 
Tătărescu din anii 1934-1937 mi-a fost 
semnalată, cu multe superlative, de 
reputatul istoric ieşean, profesorul Gh. 
Buzatu, prefaţatorul cărţii şi fost 
îndrumător ştiinţific în elaborarea tezei 
mele de doctorat.  

Trebuie precizat că în 
istoriografia românească o asemenea 
lucrare, într-o vădită notă monografică, 
ce face o investigarea asupra unei foste 
guvernări româneşti sunt destule de 
rare. Perioada propusă atenţiei noastre 
este o etapă extrem de interesantă şi 
plină de semnificaţii în istoria 
României. În tratarea acestui subiect 
autorul lucrării ce o prezentăm şi-a 
dovedit „imunitatea” la capcanele 
oferite de contextul de după   
decembrie 1989.  

Largul acces la documentele de arhivă, la memorialistica publicată, ca şi 
eliminarea constrângerilor de natură politico-ideologică (mai mult aparenţă decât 
realitate) au impus noi orizonturi în cercetarea istoriei contemporane. Astfel că în 
întreprinderea sa istoricul n-a fost „împins” spre exagerări ori fetişizări privind 
guvernarea şi personalitatea lui Gheorghe Tătătescu. Lucrarea în sine este o construcţie 
grandioasă, chiar fundamentală, fiind totodată una din contribuţiile istoriografice 
serioase şi consistente peste care viitoarele cercetări în domeniu, cred, că nu vor face 
abstracţie ci vor fi obligate să se raporteze. 

Într-o structură de şase capitole, care la rândul lor se împart în subcapitole, 
lucrarea prezintă într-un mod destul de spectaculos efectele politice şi diplomatice, 
economice şi sociale, etnice şi demografice, începând cu restauraţia din iunie 1930 
până în anul 1937. Abordarea respectivei tematici se conturează ca un tot unitar, rotund 
şi aproape fără cusur al perioadei în discuţie. De asemenea trebuie de apreciat 
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consistenţa aparatului critic, importanţa anexelor de la sfârşit, încât cartea domnului 
Aurelian Chistol se prezintă într-o netăgăduită ţinută şi originalitate ştiinţifică, ce se 
susţine printr-o impresionantă bibliografie. 

Totodată, în abordarea tematicii, autorul se impune prin o tratare şi analiză 
riguroasă a evoluţiei şi mutaţiilor produse în România după urcarea pe tron a regelui 
Carol al II-lea, evidenţiind incapacitatea clasei politice româneşti de a gestiona 
momentul crizei. După cum transpare din conţinutul lucrării, actul restauraţiei a 
provocat reaşezări, cu prefaceri destul de profunde pe eşichierul politic şi la nivelul 
principalelor forţe politice ce aveau întâietate decizională, prefigurând şi propulsând un 
mecanism politic „în care regele constituia piesa principală” dacă nu „sursa accederii la 
guvernare”, altfel decât a fost promovată prin sistemul parlamentaro-constituţional, 
adoptat în 1923.  

În pofida faptului că, aproape unanim, epoca analizată este considerată ca cea 
mai prosperă din istoria României de până la cel de-al doilea război mondial, autorul 
evidenţiază totuşi uriaşul decalaj al ţării noastre sub aspect economic faţă de apusul 
continentului, apelând la indicatorii statistici precum productivitatea muncii în industrie 
şi agricultură, venitul naţional sau consumul de energie electrică pe cap de locuitor etc. 
Chiar dacă indicatorii de mai sus au fost îmbunătăţiţi pe timpul guvernării lui 
Tătărescu, România se evidenţia în cele din urmă ca un „stat social-agrar înapoiat, abia 
pornit pe calea industrializării şi urbanizării”, având o creştere economică „periferică şi 
conjuncturală”, iar prefacerile cantitative şi calitative erau destul de insuficiente pentru 
a reduce distanţa ce ne separa de cei din zona statelor europene centrale şi occidentale. 
Aceste schimbări socio-economice ca şi analizele lor cel puţin pe termen lung dacă nu 
apropiat sau mediu, sunt lucruri care se repercutează şi astăzi în ţara noastră.  

Din analiza domnului Aurelian Chistol rezultă destul clar că guvernarea 
liberală Tătărescu, deşi s-a bucurat în deceniul patru al secolului trecut de o durată mai 
lungă în comparaţie cu celelalte, a dovedit totuşi vulnerabilitate prin faptul că a lăsat 
„câmp liber de acţiune marilor a faceri ale camarilei” condusă de Elena Lupescu, alias 
„Duduia”, recte metresa regelui Carol al II-lea. De asemenea sfârşitul acestei guvernări, 
mai mult decât ca o evidenţă, a coincis cu eşecul unui „experiment democratic” 
românesc, ce a fost bulversat şi de halucinanta evoluţie a situaţiei externe, îndeosebi a 
relaţiilor interstatale de pe vechiul continent. 

Aşa cum sublinia şi prefaţatorul cărţii, domnul Aurelian Chistol ne-a oferit nu 
numai o lucrare monografică asupra perioadei dar şi cea dintâi contribuţie serioasă 
privind guvernarea tătăresciană. Păcat că o asemenea întreprindere nu a fost şi în 
atenţia celor care să o propună pentru a fi premiată de Academia Română. Consider că 
o asemenea carte îl merita din plin. 
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